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Note conceptuelle

 	 Vaudémont est un ancien village médiéval perché sur la colline de Sion et encer-
clé par les ruines de remparts historiques. Sur le versant Nord-Ouest, légèrement en 
contrebas, un chemin longe le village, suivant la trace de ces anciennes fortifications.

Sur quelques mètres, la pente abrupte, composée par les restes du rempart et le flanc 
boisé de la colline, s’adoucit et invite les baladeur.euse.s dans un interstice presque 
secret. D’un côté, un muret les accompagne, retenant le terrain et empêchant la végé-
tation d’envahir le passage. Les pierres qui le composent ont l’air tout aussi sages que 
dissipées, chacune trouvant appui sur sa voisine, et donnant l’impression d’un équilibre 
fragile mais pourtant pérenne. De l’autre côté au travers des feuillages, la plaine s’ouvre 
au regard des promeneur.euse.s contemplatif.ive.s et la vallée se révèle. 
Depuis le sentier, les passant.es peuvent apercevoir un toit, un abri, soutenu par une 
structure mystérieuse. En s’y approchant, on peut longer l’édicule, et par un accès dé-
robé, y entrer. Les plateformes situées à différentes hauteurs permettent de se hisser 
jusqu’au sommet. Sous la large toiture, ces plateaux sont un lieu de pause à plusieurs 
niveaux jouant avec le paysage proche et lointain.

L’abri offre un lieu de halte pour les promeur.euses qui souhaitent s’asseoir un instant 
pour reprendre leur souffle. Ils occupent ainsi une structure robuste et accueillante dont 
le fonctionnement simple se donne à lire sous leurs yeux. L’assise du premier niveau 
s’insère dans un alignement d’assemblages contraints par des clés, faisant écho aux 
vielles constructions en bois qui ornent encore certains hameaux.
Sans échelle, se hisser sur le second palier cousu à la structure, est possible grâce aux 
émergences de la cabane. En hauteur, l’environnement se referme. On y découvre alors 
des éléments de construction noués, dépourvus de quincailleries, éphémères et primi-
tifs. Contrastant avec l’ouverture généreuse du niveau bas, le cadre devient plus intime ; 
il invite à une pause plus longue. Les pieds dans le vide, on s’y assoit pour contempler la 
vallée. Le troisième plateau peut alors devenir une table pour y déjeuner.
Suggérant un seul et même espace, l’accès au dernier niveau est alors facile. Il offre un 
palier plus vaste appelant à établir un campement pour la nuit. Là, en position allongée, 
la couture de chaque bardeau qui forme la couverture enveloppe le visiteur, et lui offre 
un lieu de repos à l’abri des regards. 

Ce refuge, niché au sommet, invite à profiter d’une vue ouverte sur la plaine pour une 
pause courte ou une halte d’une nuit.
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Plan masse
Échelle 1/150
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Axonométrie

Une structure porteuse en 
fermes, inspirées des charpentes 

traditionnelles

Une couverture en bardeaux
Qui offre un abri

Un jeu de paliers qui invite a 
l’ascension

Une plateforme perchée sous 
les arbres

Un espace ouvert 
et accueillant
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Système constructif

30 Tenons Traversants 
Verrouillés par clef

UN TENON TRAVERSANT 
a vif (pièce complète)

8 mi-bois chevillés

30 brelages carrés, 
ou brelages japonais

Environ 300 bardeaux
Cousus et brêlés

9 ELEMENTS de plancher
EGALEMENT brêlés sur la structure
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Plan de niveau
Échelle 1/20

Le muret qui longe 
et accompagne la clairière

La vue qui s’ouvre vers la plaine

cc

dd

le talus boisé 
qui remonte vers le bourg

2,5M

N
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Plan de toiture
Échelle 1/20

Nous avons voulu intégrer une couverture en 
bardeaux fendus, nous imaginons détourner 
cette technique en refendant le bois scié 

fourni pour le projet. 

S’inspirer des techniques traditionnelles c’est 
aussi savoir comprendre leur fonctionnement 

et se réapproprier leur logique.

L’idée d’apporter cette technique est aussi 
de profiter des outils qu’elle impose. Ainsi 

le banc a plane sera très adapté a la 
fabrication des clefs, ces systèmes trouvent 
une logique similaire dans leur fabrication.

Refendre des section sciées de 6cm, nous 
fera réaliser des bardeaux très fins ce qui 
amplifiera l’effet de texture lié a ce type de 

couvertures.

N
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Élévation Sud
Échelle 1/20
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Élévation Est
Échelle 1/20

3M

1,4M

LA TOITURE EST Réalisée en bardeaux 
cousus, la partie haute de la cabane 
s’inspire des méthodes de froissartage.
Plus précisément des brelages puisque 

ce sont des assemblages noués

«Le froissartage est une technique scoute 
de construction d’installations, elle a été 
développée par Michel Froissart, commissaire 
de district des Scouts de France pendant la 
Seconde Guerre mondiale, pour pallier la 

pénurie de clous et  de ficelle de l’époque»
wikipedia
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Élévation Nord

  2M

  2,5M

  2M

 3,55M

ASSEMBLAGE EN TENON 
TRAVERSANT A CLEFS

Muret

CONTREFICHES TRAVERSANTES
CHEVILLÉES

Échelle 1/20

L’assemblage en tenon traversant 
a clef nous a paru pertinent car il 
permet de par sa compression une 

bonne capacité de contreventement, 
et peut être réalisé sans quincaillerie.

La contrainte des assemblages 
bois-bois est pour nous au cœur 
de la démarche Et participe a la 

démontabilité de l’objet.

 Clefs

Cheville
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Élévation Ouest

2,5M

0,55M

1,6M

2M

BARDEAUX DE BOIS
PIÈCES DE SAPIN 60 X120 REFENDUES

STRUCTURE DE SOUS TOITURE 
EN GAULETTES DE CHÂTAIGNER

STRUCTURE PORTEUSE 
EN 60X120MM

Échelle 1/20



2130

13

Coupe transversale

1 M

0,4 M

1 M

Échelle 1/20

Les planchers sont percés et brêlés 
sur les solives
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Coupe longitudinale
Échelle 1/20

UN ÉLÉMENT TRAVERSANT A VIF,
FAIT LE LIEN ENTRE NOS DEUX STRUCTURE 

DE FERMES



2130

15

Insertion 01
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illustration libre 2

Insertion 02
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Nomenclature

couverture en bardeaux

Structure en gaulettes
 brelées

Contrefiches

Traverse basse
poteaux

plancher

clefs de verrouillage

Lisses

Tenon traversant

Mortaise traversante
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Quantitatif matériaux

0000001

Fiche des matériaux

Bois

Dimensions des éléments bois (en mm) Quantité (unité) Volume (m3)

30x50x3000

30x60x4000

45x60x4000

60x60x4000

60x120x4000

Total

Quincaillerie

Type Référence Ø x L (mm) Quantité (unité)

VIS

VTD138 6x40/24mm

VTD140 6x50/30mm

VTD141 6x60/36mm

VTD142 6x70/42mm

VTD143 6x80/48mm

VTD144 6x90/54mm

VTD145 6x100/60mm

VTD147 6x120/72mm

VTD148 6x140/75mm

BOULONS / 
ECROU

Longueur à 
remplir par les 

candidats

CLOUS
Longueur à 

remplir par les 
candidats

Echo du marteau édition 2025

25 pcs25 pcs 0,7 m3

30X200X4000 10 pcs 0,24 m3
12 pcs 0,07 m3* *EN OPTION : Pour la structure en sous toiture, Nous avions 

imaginé un assemblage de gaulettes de châtaigner brelées. 
Cette matière première peut être amenée par nos soin. 
cependant si cela n’est pas autorisé, elles peuvent etre rem-
placées par les sections en 30X50.

Hormis en cas de déconvenues nous n’auront pas besoin de 
quincaillerie. Nous aurons en revanche besoin de tailler une 
quarantaine de chevilles.
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Planning

- Visite des sites 
- Brief de sécurité
- Attribution des 
ateliers

- Installation de 
l’atelier, définition 
des postes de tra-
vail

- Levage des 
fermes

- Réglage des ap-
puis au sol

- Couture des plan-
chers

- froissartage des 

gaulettes

- Installation de 
l’atelier, définition 

des postes de tra-
vail

- Débit des lisses
- Présentation et 

traçages des lisses
- Débit des poteaux

- Fin d’assemblage 
de la structure de 

sous toiture

- Couture de la cou-
verture

- Débit des tenons 
des lisses

- Débit des tenons 
des traverses 

- En parallèle : une 
équipe qui fends du 
bardeau et attaque 

le planage (bar-
deaux et chevilles)

- Traçage des mon-
tants, et débit des 

mortaises
- Équipe planage en 

parallèle

- Une équipe sur 
site qui calibre l’im-

plantation

- Fin des assem-
blage en atelier, 
(obliques, et mi-

bois)

- Équipe sur le banc 
a plane, suite des 

bardeaux.

Nous avons déjà réalisé différents prototypes d’assemblages, et les 
temps que nous y allouons dans ce planning nous paraissent cohé-
rents.
Comme tout planning de chantier il est indicatif et sera révisé au fil 
des surprises ²

02 AOUT 03 AOUT 04 AOUT 05 AOUT 06 AOUT

07 AOUT 08 AOUT


